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CIRCOLARE DEL 17/02/2009 

1 PREMESSA 

Il DL 29.11.2008 n. 185 è già stato oggetto di approfondimento nella nostra circolare del 09.12.2008. In 

sede di conversione nella Legge 28.01.2009 n. 2, tali disposizioni sono state oggetto di rilevanti modifiche ed 

integrazioni, che si riepilogano per sommi capi. 

Entrata in vigore 

Il DL 185/2008 è entrato in vigore il 29.11.2008, mentre la legge di conversione 2/2009 è entrata in vigore 
il 29.1.2009. 

 

2 ABROGAZIONE DEL LIBRO SOCI NELLE S.R.L. 

E’ stato abrogato il libro soci per le S.R.L. 

2.1 DECORRENZA E DISCIPLINA TRANSITORIA 

La nuova disciplina entra in vigore il 30.3.2009. 
Gli amministratori delle srl, entro tale data, devono depositare, con esenzione da ogni imposta e tassa, 

un’apposita dichiarazione per integrare le risultanze del Registro delle Imprese con quelle del libro dei soci. 

3 NOVITÀ IN MATERIA DI DETRAZIONE DEL 55% PER LE SPESE DI 

RIQUALIFICAZIONE ENERGETICA DEGLI EDIFICI 

3.1 PRESENTAZIONE DI UN’APPOSITA COMUNICAZIONE ALL’AGENZIA DELLE 

ENTRATE  

Per le spese volte alla riqualificazione energetica degli edifici esistenti, sostenute nei periodi d’imposta 2009 
e 2010, al fine di fruire della detrazione IRPEF/IRES del 55% dovrà essere inviata all’Agenzia delle Entrate 

un’apposita comunicazione, fermi restando i requisiti e gli altri adempimenti previsti dalla disciplina in esame 
(es. asseverazione dei lavori, separata indicazione in fattura del costo della manodopera, pagamenti da 
effettuare con bonifici bancari o postali, comunicazione all’ENEA). 

Il nuovo obbligo non è quindi applicabile alle spese sostenute nel periodo d’imposta 2008. 

3.1.1 Termini e modalità per l’effettuazione della comunicazione 
I termini e le modalità per l’invio di tale comunicazione saranno stabiliti da un successivo provvedimento 

dell’Agenzia delle Entrate. 

3.1.2 Funzione della comunicazione 

La comunicazione all’Agenzia delle Entrate è necessaria soltanto ai fini del monitoraggio sull’utilizzo delle 

risorse. 

La fruizione della detrazione non è quindi più subordinata alla ricezione dell’assenso da parte dell’Agenzia 

delle Entrate, come era invece stabilito dalla versione originaria del DL 185/2008. 
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3.2 RIPARTIZIONE DELLA DETRAZIONE 

In relazione alle spese sostenute a decorrere dall’1.1.2009, la detrazione IRPEF/IRES dovrà essere ripartita 

in 5 rate annuali di pari importo.  

Non sarà più possibile, pertanto, scegliere, come previsto per l’anno 2008, un numero di rate compreso tra 

un minimo di 3 ed un massimo di 10. 

4 RIPRISTINO DELL’INDENNIZZO PER LA C.D. “ROTTAMAZIONE DEI NEGOZI” 
Viene ripristinato l’indennizzo a favore dei titolari o coadiutori di piccole aziende commerciali in crisi, che 

decidano di chiudere l’attività (c.d. “rottamazione dei negozi o delle licenze”). 

4.1 Condizioni per la fruizione dell’indennizzo 
L’erogazione dell’indennizzo è subordinata alla sussistenza delle seguenti condizioni: 

 cessazione definitiva, nel periodo tra l’1.1.2009 e il 31.12.2011, dell’attività commerciale al minuto 

in sede fissa, anche abbinata ad attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande, 

ovvero dell’attività commerciale su aree pubbliche; 

 età dei soggetti beneficiari superiore ai 62 anni (se uomini), ovvero ai 57 anni (se donne); 

 iscrizione, al momento della cessazione dell’attività, per almeno 5 anni nella Gestione pensionistica 

INPS degli esercenti attività commerciali; 

 riconsegna dell’eventuale autorizzazione per l’esercizio dell’attività commerciale e dell’auto-

rizzazione per l’attività di somministrazione al pubblico di alimenti e bevande; 

 cancellazione del soggetto titolare dell’attività dal Registro delle Imprese presso la Camera di 

commercio. 

4.2 Termine per la presentazione delle domande 
Le domande dirette ad ottenere la concessione dell’indennizzo devono essere presentate dai soggetti 

interessati, presso le Sedi periferiche dell’INPS, entro il 31.1.2012. 

4.3 Erogazione dell’indennizzo 
L’indennizzo in esame è pari al trattamento pensionistico minimo ed è erogato dall’INPS agli aventi diritto 

fino al momento della decorrenza del trattamento pensionistico di vecchiaia. 

5 NULLITÀ DI ALCUNE CLAUSOLE DEI CONTRATTI BANCARI 

In sede di conversione del DL 185/2008 è stato stabilito che sono nulle: 

 le clausole contrattuali che prevedono una commissione di massimo scoperto (CMS): 

nel caso in cui il cliente risultia debito per un periodo continuativo inferiore a 30 giorni; 

ovvero a fronte di utilizzi in assenza di fido; 

6 ESTENSIONE DELL’UTILIZZO DELLA POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA 

6.1 POSTA ELETTRONICA CERTIFICATA PER I PROFESSIONISTI 

Tutti i professionisti iscritti in Albi ed Elenchi istituiti con legge dello Stato devono comunicare ai rispettivi 
Ordini o Collegi il proprio indirizzo di posta elettronica certificata (o analogo indirizzo di posta elettronica, 
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purché basato su tecnologie idonee a certificare data e ora dell’invio e della ricezione e l’integrità del contenuto 

delle comunicazioni), entro il 29.11.2009. 

Gli Ordini e i Collegi sono tenuti a pubblicare in via telematica i dati identificativi degli iscritti, accompagnati 

dal relativo indirizzo di posta elettronica. Tale elenco deve essere riservato ed è consultabile esclusivamente 

dalle pubbliche amministrazioni. 

 

Lo Studio resta a completa disposizione per fornire ulteriori informazioni al riguardo. 

Ghemme-Carpignano Sesia-Fara Novarese, 17 febbraio 2009 

 


